Jupdepenunanbubie ypaBHeHU IEPBOI0 MOPHAKA.
1. OcHOBHBIE IOHSATHS.

[Ipu pemieHnu pas3iIWyHBIX 3a7a4 MATEMAaTHKH, (PU3UKUA, XUMUHU, SKOHOMHUKH,
OMOJIOTUHU U JPYTUX HAYK YacTO MOJIb3YIOTCS MAaTEMAaTUYECKUMH MOJIETISIMU B BUJE
YPaBHEHHM, CBS3bIBAIOIIMX HE3aBUCUMYIO MEPEMEHHYIO, HCKOMYIO (PYHKIIMIO U €€
Npou3BOJIHbIE. Takue ypaBHEHHUS Ha3bIBAlOTCA Ouggepenyuanvuoimu. Pewenuem
muddepeHnaIbHOrO  ypaBHEHHMs  Has3blBaeTca  (QYHKUUSA, KOTOpas  MpH
M0JICTAHOBKE B YpaBHEHHE 00pallaeT ero B TOKJIECTBO.

Tak, pemenuem ypaBHenus Y = f(X) saBasercs ¢ynkuus Yy=F(x) -—
nepBooOpasnas s pyHkiuu f(X) .

Ecnu uckomasi ¢yHKIuMs 3aBUCUT OT OJHOM mepemeHHOM, To Y HazbIBaroT
00ObIKHOBEHHbIM;, B TIPOTUBHOM citydae — J1Y B uacmuwix npouzsoonwix. Jlanee Mol
paccMaTpHUBaeM TOJbKO 0ObIKHOBEHHBbIE 1Y .

HawuBbicmmii mopsigok npousBogHOM, Bxoasmieid B 1Y, Ha3biBaeTcs nopsoxkom
3TOT'0 YPaBHEHHS.

Hanpumep, ypaBuenne Yy" —3y"+2y=0 - oObikHOBeHHOEe JIY TpeThero
nops/Ka, a ypaBHeHue XY’ +5Xy =y — mepBoro nopsixa.

[Ipouecc otbickanus pemeHus Y Ha3bIBaeTCA €ro uxmezpuposanuem, a
rpaduk pemenus 1Y — unmeepanvrou kpusoii.

[Tpumep: M3 cTaTUCTHYECKHX NAHHBIX W3BECTHO, YTO JUISI PACCMAaTPUBACMOTO
peTHOHA YHCJIO HOBOPOXKICHHBIX M YHCIO YMEPIIUX 3a EIAWHUIYY BPEMCHHU
IPOIMOPIIUOHATBHBI YHCIICHHOCTH HaCCIJICHUS C KO3 PUITCHTaAMH

npornopuronaibHoctd K, um K, coorBerctBenHo. HaiiTm 3akoH uW3MEHEHUs

YUCJICHHOCTH HaceJeHHWs ¢ TedeHneM BpemeHd. (OmmcaTh TPOTEKaHUE
neMorpaduyeckoro mnpoiecca).

Pemrenne: Ilycts Yy = y(t)— umciao kurenel pernoHa B MOMEHT BpEeMEHH I .

[Ipupoct Hacenenus Ay 3a BpemMsa At paBeH pa3HOCTH MEXAY YHCIOM

A
POIMBIIUXCS U YMEPIIHX 3a 3TO Bpems, T.e. Ay =K, YAt — K, yAt wu A_)t/ =ky, rme



k=k, —k,. Ilepexoas x npeaeny nmpu At — 0 momydaem ypaBHeHue Y' =Ky.
Perennem s1oro ypaBHenus sinsercs Gpyukius Y =Ce", rne C — mocrosHHas,

ompenenseMasi HauaJlbHbIMUA YCIOBUSAMHU (YUCIICHHOCTh HACEJICHUS B HAYaJIbHBIN
MOMEHT BPEMCHH).
JIY nmnepBoro mnopsaka B OOlEM CJIydyae MOXHO 3alucarh B BHJE

F(x;y;¥")=0. YpaBHeHHE CBSI3bIBACT HE3aBUCUMYIO MEPEMEHHYIO X, UCKOMYIO

GyHkuuoo Y u ee npousBoAHy Y'. Ecim 3T0 ypaBHEHHE MOXKHO Pa3pelIMTh
! !/ .

OTHOCUTENbHO Y', TO ero 3amuchiBatoT B Buae Y = f(X;y) wu HaswBator JV

nepeo2o NopsoKa, paspeueHHblM OMHOCUMENbHO NPOU3BOOHOL.

VYpaBuenue Y' = f(X;y) ycraHaBIMBaeT CBA3b MEKIY KOOPAUHATAMHU TOUYKH
(X;y) u yraoBeiM kod(pduimenTom Y’ KacaTelbHOW K MHTErpaibHOH KPHBOIA,
npoxojsiield depe3 9ty Touky. Craemoatenbno, JAY y'=f(X;y) nmaer
COBOKYITHOCTb HalpaBlieHUil (none wuanpasenenuti) Ha 1uiockoct OXy. D210

reoMeTpuueckuil cMuica 1Y nepBoro nmopsaka.

KpuBasi, BO Bcex TOYKax KOTOpOW HampaBiI€HUE TOJA OJNHAKOBO,
HA3bIBACTCS U30KIUHOU. VI30KIIMHAMU MOKHO TOJIb30BATHCS ISl MIPUOIMKEHHOTO
NOCTPOEHUSI MHTETPAIbHBIX KPUBBIX. YPABHEHHWE HW30KIMHBI MOKHO MOJYYHUTb,

ecim monoxkuth Y' =cC, T.e. f(X;y)=cC.
[Mpumep: C MOMOIIBbIO H30KINH HAYSPTUTh Bl HHTETPATbHBIX KPUBBIX YPABHEHUS
y'=2X.

Pemenne: Ypapaenue uzokimH 3Toro JY Oyaer 2X=C, T.e. H30KIMHAMH 3]1€Ch

C
OynyT mpsimble, mapajuienbHbie ocu Oy X:E . B Toukax mpsAMbIX OpOBEAEM

OTpe3kH, oOpa3zytoniue ¢ ocbto OX OAMH W TOT XK€ Yrojd «, TaHT€HC KOTOPOTO
paBeH C.

Tak, mpu ¢ =0 monyunm X =0,tga =0, =0;

mpu C =1 momydum XZ%,tgazl,a:45°;



npu C =-1 momyuum X :—%,tga =-1, o =-45°;

npu C=2 nonyuuM X =1 tga =2, a =arctg2 =~ 63° u T1.1.

[locTpouB 4eThipe HM3OKIMHBI U OTMETHUB Ha KAXKIOM M3 HHUX pAJ CTPEJOYEK,
HAKJIOHEHHBIX K ocu OX 1Moj ONpeAesIeHHbIM YIJIOM, 10 UX HAlpaBJICHUSIM CTPOUM
auHur. OHU MPENICTABIISIIOT CO00M ceMelcTBO mapadot.

JIY mepBoro nopsika, pa3peluieHHOE OTHOCUTEIBHO IPOU3BOAHOM, MOXKHO
3anucath B ouggepenyuanvron gopme. P(X; y)dX+ Q(x;y)dy=0, rae P(X;y) u
Q(X; y) — u3BecTHBIC (HYHKIIHH.

WNurterpupoBanue JIY B o00mem ciayyae MNOpUBOAUT K OECKOHEUHOMY
MHOKECTBY pEUICHUH, OTINYAIOUIUXCS JPYT OT Apyra MOCTOSHHBIMU BEJIMYMHAMMU.

Hanpumep, penienueM ypaBHeHusi Y' =2X sBusercs QyHKIUS Y = X°, a TakKe
y=x2+1, y=x>—+2 u y=x? +c, rge ¢ = const.
Yro6s! perrenne Y nprobpeso KOHKPETHBIH CMBICH, €0 HaJ0 MOAYMHHTH

HCKOTOPBIM JOIIOJIHUTCIIBHBIM YCIIOBUAM.

VcnoBue, 9To mpu X =X, QYHKOUS Y JOKHA OBITh paBHA 3aJaHHOMY
uucny Y,, T.e. Y=Y, Ha3bIBaCTCA HaualbHblM ycioguem. HadanbHOe ycIoBHE
3amuchkiBaeTcs B Bune Y(X,)=Y,.

O6wum pewenuem JIY miepBoro nopsjaka HaseiBaercs GyHKuus Y = @(X;C),

cojiep Kaiasi OJHy MPOU3BOIBHYIO MIOCTOSHHYIO U YOBICTBOPSIONIAS YCIOBUAM:
1) ®yukmus @(X;C) sBasercs pemieaueM JY mnpu KakaoM (QUKCHPOBAHHOM
3HAYEHUH C.
2) KakoBo Obl HHM OBIJIO HAYagbHOEC YCJIOBHE, MOXXHO HAWTH TaKoe 3HAYCHHUEC
MOCTOSIHHOW ~ C=C,, 4ro (QyHKIHA Y =@(X;C,) yIOBICTBOPSCT TaHHOMY
HaYaJIbHOMY YCJIOBHIO.

Yacmuwvim pewtenuem JIY mepBOro mopsjaka HasbIBaeTcs Jt00as (yHKIHS
y=¢(X;C,), momydeHHass u3 oOuiero perieHuss Y =@(X;C) mpu KOHKPETHOM

3HAYEHUU IIOCTOSTHHOU C = C,.



C reomerpuyeckod TOYKH 3peHH Y =@(X;C) €CThb CEMEWCTBO
MHTETPaJIbHBIX KPUBBIX Ha IutockocTu OXY ; yacTHOe pemeHne Y = @(X;C,) — oxHa
KpHBAsi U3 3TOTO CEMEHCTBA, IPOXoamIas depe3 Touky (X,; Y, ).

3ajgaua OThICKaHUs pemieHus Y mepBoro mopsjaka, YAOBIETBOPSIOLIAS

3a/ITaHHOMY Ha4aJIbHOMY YCJIOBUIO, Ha3bIBaeTCs 3adayeti Kowu.
Teopema: (cymiecTBOBaHUS U €AUHCTBEHHOCTH perieHus 3anaund Komm). Ecnu B
ypapuenun Y'= f(X;y) dynxuua f(X;y) u ee yactnas npoussomnas f (X;y)
HENpephIBHBL B HEKOTOpoil obmactu D, comepxameii Touky (X,;Y,), TO
CYIIECTBYEeT  €IMHCTBEHHOE  pEIICHUE y=¢@(X) 3TOro  ypaBHEHWS,
yJIOBJIETBOPSIIOIIEE HaYaTbHOMY yclioBHIO Y(X,) =Y, .

2. 1Y nepBoro mopsiika ¢ pasaeJsiiomiuMHUCH NepeMeHHbIMH.
HaubGonee mpocteiM JIY mnepBoro mopsiika Ha3blBaeTCs YpaBHEHHE BHJA

P(x)-dx+ Q(y)-dy=0. B nem oHO cjaraeMoe 3aBHCHT TOJBKO OT X, a IPYroe —
ot Y. Takue ypaBHEHHS HA3bIBAIOT YPABHEHUSIMHU C PA3OCACHHBIMU NEPEeMEHHBIMIU.
[TpouHTErpUpOBAB HOYWICHHO 3TO ypaBHEHHE, HOJTYYUM:
J' P(x) - dx +I Q(y) - dy =c — ero obiee perieHue.

[Tpumep: Haiitu obOmiee perieHre ypaBuenus: X -dx—y-dy=0.

bonee oOmmii ciayuali ONUCHIBAIOT YPaBHEHHS C  pa30ensiouumMucs

nepemennvimu, kotopsie umeroT Bua P (X) - Q,(y) -dx + P,(x) - Q,(y)-dy =0.

[Tyrem mounenHoro aeneHus storo ypaBHenus Ha Q. (Yy)-P,(x) =0, nmomydmm:

Pl(x) dX+Q2(y) dy:O, I mdx+j' Qz(y)
P,(x)  Quy) P, (x) Q. (Y)

3ameuanue: [pu genennn Y Ha Q,(Y) - P,(X) MOryT ObITh MOTEPSIHBI HEKOTOPHIC

dy =c — ero obiee pemeHue.

peuienusi. [loatomy HykHO oTmenbHO pemuTh ypaBHeHue Q,(Y)-P,(X)=0 u

YCTaHOBHUTH Te pemeHus /Y, KoTopbie HE MOTYT OBITh TOJYYCHBI W3 OOIIETO

peuiCHusd, — ocobvie peuerul.

y

Hpivepst: 1) (Y + xy)dx + (x — xy)dy =0;2) y' = — ymoBneTB. ycir. Y(4) =1.



3. Onnopoanbie /Y nepBoro nopsiaka.
K ypaBHeHHUIO ¢ pa3AenstomUMHCs MEPEMEHHBIMU MPUBOISITCS OJJHOPOIHBIE
JY nepBoro nopsiaka.

Oyuknus f(X;y) Ha3bpIBaeTCSI 00HOPOOHOU hyHKyuel N-20 nopsoka, eciu
IPU YMHOXXEHHH KaXIOTO €€ apryMeHTa Ha MPOU3BOJBHBIA MHOXUTEIb A BCS
¢ynkuus ymHoxkutcs Ha A", T.e. T (AX;Ay)=A"f(X;y).
Hanpumep, dynxuus f(X;y)=X> —2xy ectb omHOopoaHas (GyHKIHS BTOPOTO
nopsizika, Tak Kak f (AX; Ay) = (AX)? — 2Axly = A (x2 — 2xy): 2E(Xy).

AV y'=1(x;y) HaswsiBaeTcs 00Hopoonvim, ecnu (yHkius f(X;y) ectsb

OJHOpOaAHAsA (I)YHKIII/ISI HYJICBOI'O IIOpsAaKa. Torz]a 9TO YpPpAaBHCHUC MOKHO 3aIINCAThb

B BUJE y’:(p(lj, KOTOpoe mpeodpazyercs B ypaBHEHHE C pa3AelsIOIIUMUCS
X

MMEPCMCHHBIMHU C ITOMOIIBIO IMTOACTAHOBKHU X =U uim Yy =Uux.
X

2 2

y -x

[Ipumep: Pemuts ypaBHeHue Yy’ =
2Xxy

4. JIuneiinsie /1Y nepBoro nopsiaka.
JIY mnepBoro mopsika Ha3bIBACTCSA JUHEUHbIM, €CIH OHO WMEET BHUJI
y'+ f(X)y=9(x), tne f(x) m g(X) — HEKOTOpBIC HEMPepBIBHBIC (YHKIHH
nepemennoit X. Koraa ¢pyukius ¢g(X) =0, ypaBHeHHE Ha3bIBACTCS 0OHOPOOHbIM, B

IPOTUBHOM CJIy4ae — HEOOHOPOOHBIM.
PaccMoTpriM  OaMH W3  BO3MOJXKHBIX CIIOCOOOB PEIICHHS JIMHEHHOTO

ypaBHEeHHUs: OyaeM HcKaTh perienue B Buae Y =U(X)V(X), TeM caMbIM HCKOMBIMH
cranoBstcs QyHkiuu U(X) u V(X), omHa W3 KOTOPBIX MOXET OBbITh BbIOpaHa

IMIPOU3BOJIBHO, a Apyrada — JOJIKHA OIPCACIIATLECA U3 UCXOOAHOI'O YPABHCHHA.



Tak kak Yy=uv, To y' =u'v+uv'. [logcraBisss B MCXOIHOE YpaBHECHHE,
nonyynm U'V +uv’ + f(X)uv = g(x). Crpynnupyem BTOpOE U TPEThe CllaraeMbie U
BBIHECEM 3a CKOOKH 0O0IImii MHOKUTEB: U'V +U(V' + f(X)v) =g(X).

Haiinem cHavana xakoe-nn6o pemenue V =V(X) ypaBaenus V' + f(x)v=0.
Torna ¢pyHkuus U =U(X) — pemerue ypaBHenus U'V = g(X).

Tem cambIM pelICHHE MCXOJHOTO YPAaBHEHUS CBOJHMTCS K PEIICHUIO JIBYX

ypaBHeHI/Iﬁ C pasaciIromuUMHUCA IMMCPCMCHHBIMHU.

[Ipumep: Pemuth ypaBHenune Xy' — 2y = 2x°.



